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НОВІ МЕТОДИ ВИЗНАЧЕННЯ ТВЕРДОСТІ МЕТАЛІВ

О. О. КОТРЕЧКО 
Національний університет біоресурсіе і природокористування України

1. Визначення твердості ізотропних матеріалів.
Існуючі основні стандартні методи вна значення твердості металів та їх 

сплавів [1, 2, 3] не враховують особливості їх будови, яка суттєво впливає на 
процеси деформації при втисненні індентора у зразок. Тому методи визначення 
їх твердості необхідно поділяти на два окремі види: для ізотропних і 
анізотропних.

Встановлено, що втиснення індентора в метал супроводжується його 
наклепом, внаслідок чого опір проникненню індентора в зразок постійно 
зростає [4]. При цьому, в залежності від геометрії робочої частини індентора, із 
збільшенням, як глибини, так і площі деформації, величина наклепу постійно 
зростає, а отримані значення твердості металу значно перевищують дійсні. В 
зв’язку з цим розроблена конструкція індентора[5], яка представляє собою 
тригранну піраміду з кутом при вершині а=90°. Перевага запропонованого 
індентора (рис.1) полягає в тому, що він має більш гостру вершину в порівнянні 
із відомими, внаслідок чого в процесі випробувань в перехід від пружних
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деформацій до пластичних відбувається при значно менших значеннях величин 
наклепу нри однаковій глибині втиснення його наконечника у метал.

Рис.1. Конструкція індентора: а- фронтальна, б- профільна, в- 
горизонтальна проекції, г- загальний вигляд

Значення твердості (НКщ) розраховують за формулою:

НК = Р
т  4,5Ь^’ Н/мм2

де Р -  величина навантаження, прикладеного до індентора, Н; 
h -  глибина втиснення індентора у зразок, мм.

2. Визначення твердості металів та їх сплавів, які володіють 
анізотропією властивостей.

Для визначення твердості металів та їх сплавів, які володіють 
анізотропією властивостей [6,7], в якості індентора використовують тригранну 
призму зрізану з торців під кутом а в сторону її леза довжиною L (рис. 2). При 
цьому кут при вершині робочої частини призми беруть рівним в.

Така конструкція індентора дозволяє вимірювати твердість під 
необхідними кутами відносно напрямку текстури металу.

Рис.2. Конструкція індентора: 
а і б -  відповідно фронтальна і профіль проекції індентора
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Значення твердості (HKm)  для анізотропних металів розраховують за 
формулою:

HK - P, Н/мм ,iTLtVm - F ’ ’

де Р -  величина навантаження прикладеного до індентора, Н;
F  -  площа відбитка, мм2.

При втиснені індентора в зразок площа відбитка буде являти собою 
площу робочої поверхні тригранної призми, яка становить:

2h [h • sin(—) + h • sin a  + L • cosa ]
F --------------- 2----------- --------------- , мм 2,

cosa • c o s ^ )

де h -  глибина втиснення індентора в зразок, ;
L мм- довжина робочого леза, мм;
а -  кут нахилу торця робочої поверхні тригранної призми в сторону

леза;
в  -  кут при вершині робочої поверхні тригранної призми.
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